



Детство, опалённое войной

(из воспоминаний Ведерниковой Татьяны Михайловны)

Записано Братчиковой Яной,
Плишкиной Алёной,
Братчиковой Н.Б.,
Бисеровой Е.Н.,
Савченко Т.В.

Грянул год, пришёл черед.

Нынче мы в ответе

За Россию, за народ

И за всё на свете.

А.Твардовский.

«22 июня 1941г. был теплый день,- вспоминает Татьяна Михайловна Ведерникова. Она перешла в 5 класс. В этот день, как всегда, пошла в школьный лагерь. Когда проходила около клуба, услышала по радио страшную весть о нападении фашистской Германии на нашу страну. Сообщение сделал министр иностранных дел Скрябин(Молотов) Вячеслав Михайлович. В лагере день начался обычно, т.к. люди еще ничего не знали. И только днем собрали жителей деревни и объявили о начале войны. Уже на следующий день началась мобилизация. Из всех деревень жёны везли мужей на лошадях в Бисерово. В центре села был плач, крик, некоторые играли на гармошках, пели. Татьяна Михайловна запомнила текст песни:

Последний нынешний денечек

Гуляю с вами я, друзья,

А завтра рано, чуть светочек

Заплачет вся моя семья.

Заплачут братья, мои сестры,

Заплачут мать моя, отец,

Еще заплачет дорогая,

С которой 3 я года жил,

Котору 3 года любил.

Труд во имя победы.

Лозунг «Все для фронта, все для победы!» стал нормой жизни каждого.

В селе остались старики, женщины, дети. Рано повзрослевшие ребята заменили ушедших на фронт мужчин, прилагали все силы, чтобы обеспечить фронт необходимым. Работали без выходных по 14-16 часов в сутки, а если было нужно, то и больше, не только местные жители, но и эвакуированные из Ленинграда, Москвы, Харькова, Киева. Отправляли на фронт посылки с варешками, носками, крахмал, собрали 3700р. на строительство боевых машин. Дети возили на поля навоз, пахали, сеяли, летом все работали на сенокосе, ухаживали за животными, осенью убирали зерновые, картофель. Никто не бездельничал; никто не считался со временем, трудились не по приказу, а по зову сердца. Во время короткого отдыха женщины собирали клевер, лебеду, а к утру пекли из них лепешки.

Бисеров Иосиф Кузьмич, Братчиков Степан Иванович, Братчиков Василий Фёдорович по состоянию здоровья не участвовали в войне. На них, как на трех китах, держался весь колхоз. Эвакуированные работали вместе со всеми, в том числе и их дети, которые не представляли раньше деревенскую жизнь. В заготовке дров принимали участие учащиеся с 5 класса, норма составляла 2 куб.метра на человека. Ученик из Ленинграда Атемборгский(имя не известно) впервые увидел, откуда берется хлеб: «Я думал, что булки прямо в поле растут».

На этой фотографии бригада,
работавшая на мехтоке.

В первом ряду слева направо
механик колхоза Брезгин Михаил
Афанасьевич, вернувшийся
раненым; председатель колхоза
Братчиков Алексей (не призван на
войну из-за болезни); сторож
мехтока Бисеров Павел
Филиппович.

Во втором ряду: 1- Семенчук Мария
Васильевна, учитель русского языка
и литературы, эвакуированная из
Ленинграда; 2-Копгельм Эвелина,
после окончания 10 класса в школе
преподавала «Основы дарвинизма»
и была пионервожатой; 3-Бисеров
Вера; 4-Безносилова Иола, дочь
учителя истории; 5-Каткова Оксана;
6-Гульбис Рита, эвакуированная из
Риги; 7-Ефимова Клава; 8-Бисеров
Соня.

В третьем ряду: 3-Толочкова Галя,
4-Порубова Надя; 5-Черанева
Александра Гавриловна, директор
школы.

В четвертом ряду: Кулаков Артур
Кучер(имя не известно).



Ведерникову Виталию Михайловичу было 15 лет, когда началась война. Он окончил краткосрочные курсы трактористов в с. Бисерово. До конца 1943г. работал на тракторе, а потом отправился на войну. Из армии писал : «Зерно, которое я заработал в колхозе, отдайте бабушке». Погиб под Ригой в 1944г.



Татьяне Михайловне было 12 лет, когда началась война. Она, как и все дети, трудилась в поле, на сенокосе, ухаживала за телятами, училась в школе. После окончания Бисеровской школы продолжила учебу в поселке Песковка, куда ходили пешком за 50км. Потом учительский институт, Кировский педагогический, работа учителя русского языка и литературы в Георгиевской и Бисеровской школах. Награждена Почетной грамотой Министерства просвещения, медалями «За многолетний добросовестный труд», «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны», «К 60-летию Победы», «К 65-летию...», «К 70-летию Победы в Великой Отечественной войне».



Семья Ведерниковых. Фотография 1941г.
Ведерникова Татьяна Михайловна.



Великие труженицы тыла.

Братчикова Елизавета Григорьевна, муж погиб.

1912-2000г. В годы войны работала на жнейке, на конном дворе.

После войны дояркой.(прабабушка Братчиковой Даши)



Бисерова Акулина Александровна, сын который с трех лет оставался один на целый день, муж погиб.(прабабушка Бисеровой Нади)



Они заслужили памятник при жизни.

Из воспоминаний Татьяны Михайловны Ведерниковой.

9 Мая 1945г.утром по радио услышала, что закончилась война. День был хмурый, без солнца, в воздухе парили мелкие капли. В школе собрались дети и учителя. Занятий не было. Все плакали, целовались.

Эвакуированные учителя со своими семьями возвращались на Родину. Кац Фаина Лазаревна, учитель биологии, в Киев. Семенчук Мария Васильевна, учитель русского языка и литературы, в Ленинград. Бахарева Екатерина Александровна, учитель немецкого языка, завуч, в Ленинград, впоследствии работала в ИУУ. Тихонов Валентин Прокопьевич, учитель русского языка и литературы, директор школы, в Москву, впоследствии работал на Всесоюзном радио. Глотова Антонина Ивановна с 1941г. До освобождения Москвы работала директором школы, впоследствии директор одной из Московских школ. Фильтерштейн Фаина Александровна, учитель физики, в Харьков. Белкина Таисия Фёдоровна, редактор газеты «Колхозный путь», в Ленинград.

Одним словом, высоко квалифицированные профессионалы были востребованы в самых различных сферах деятельности.

Их детские сны потревожила война.

На этой фотографии, сделанной 1 ноября 1946г. четверо бисеровских подростков. В этот день им вручили медали «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945г.»

Первый слева- Аркадий Степанович Селезнёв из деревни Селезнёвы. Его, к сожалению, уже нет среди нас.

Второй – Борис Ведерников. Ему не было 10 лет, когда началась война. Это была его первая медаль. Потом он был награжден медалями «За трудовое отличие», «За доблестный труд», не раз ему вручался знак «Победителю социалистического соревнования». Почти 30 лет отдал Борис Михайлович сельскому хозяйству Котельничского района, куда приехал инженером. У него выработался своеобразный стиль руководителя, основы которого заложило военное детство.

Третий – Братчиков Леонид Еремеевич. В облике этого мальчишки остро чувствуется весь трагизм судеб подростков той страшной военной поры. Леня был настолько мал, что бригадир, каждый день дававший наряды колхозникам на работу, брал его, спящего, на руки и уносил на мехток. Там Леонид правил лошадью, которая приводила в действие молотилку. Судьба Леонида трагична. Уже после войны он пошел за колхозной лошадью на р.Кама...А она забралась в небольшое болотце. Проходивший мимо мужик напугал:

Мол, погибнет лошадь – уведут у твоей матери корову со двора. Испугался мальчишка и тут же в лесу повесился.

Неизвестна судьба Евгении Гурьяновны Турушевой(крайняя справа). После войны ее семья уехала на Алтай.



Их детские сны потревожила война.



вручение медали

«За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945г.»
(1 ноября 1946г.)

Войне конец, но нам не срок

Пока на печку лезть.

*Да наплевать им на твои
медали, если ты
находишь в них одни бои-
заслуги прошлые свои.*

*Все, что тебе на грудь дают,
а им-в колхозный двор,-
все это наш единый труд:
из одного металла льют
медаль за бой,
медаль за труд.*

из поэмы А.И.Недогонова «Флаг над сельсоветом».